




ATA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2023  
CONSELHO DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE PINDAMONHANGABA

Aos 15 de agosto de 2023, ocorreu a 6ª reunião ordinária do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente de Pindamonhangaba - CONDEMA com a presença dos conselheiros: Gabriela, Alexsander, Daniel, Robson, Gesiel e Maria José. Gabriela dá início a reunião e apresenta as pautas: **1. Aprovação da ATA anterior** - Gabriela informou que ainda existem atas pendentes e se comprometeu a enviar por e-mail para aprovação na próxima reunião. **2. Poluição de Recursos Hídricos Municipais** - Gesiel iniciou relatando que a CETESB notificou a SABESP sobre as espumas que apareceram dentro do Córrego do Condomínio Reserva Bonsucesso e afirmou não ser de responsabilidade da Sabesp, explicou que quando há lançamento de esgoto, este não seria temporário e sim contínuo, informou também que a espuma branca aparece na parte da manhã e percorre todo o rio, sendo que por volta das 10 horas a espuma vai se dissipando e a água ficando mais clara. Informou. Gesiel disse que a SABESP possui uma estação elevatória no Vila Verde e que geralmente ocorrem problemas e que já existe um pedido junto a Prefeitura para fazer uma melhoria, porém até hoje não obtiveram o retorno do município. Explicou que neste local foi feito um poço de lançamento de rede de esgoto apenas para o Hotel e depois veio a implantação do Condomínio Reserva dos Lagos, o SESI e Condomínio Moema, parte do Condomínio Colonial 2 que usam a mesma rede. Gesiel disse que a SABESP fez uma vistoria e encontrou uma rede obstruída no Vila Verde, fizeram a desobstrução da mesma, porém a espuma no córrego não cessou. Gabriela disse que teve informação que a CETESB está averiguando e suspeita que venha de uma fábrica, e de mais alguns lugares, porém ainda estão investigando. Gesiel informou que em uma das vistorias identificou-se que a fábrica Reino Animal estava realizando lançamento indevido e foi autuada pela Cetesb. Maria José questionou sobre quem irá investigar e acompanhar o caso. Gesiel informou que este caso está sob os cuidados da CETESB. Gabriela explicou que esta denúncia inicialmente chegou através da Secretaria de Meio Ambiente, após isso os funcionários Junior e Elis fizeram uma vistoria em conjunto com o Sr Mário da Cetesb e Gesiel da Sabesp, neste momento, quem tem poder de atuação é a CETESB e a Secretaria de Meio Ambiente está se empenhando junto aos atores para resolução o mais rápido possível. Gesiel esclareceu que a Sabesp já respondeu ao comunique-se da Cetesb. Gabriela sugeriu enviar um ofício solicitando informações de como está o andamento deste caso na CETESB. Maria José perguntou se já havia sido feita a análise da água. Gesiel disse que a Cetesb quer que a Sabesp faça esta análise. Alexsander disse ter informações de que a espuma se forma somente de segunda a sexta feira. Ficou acertado enviar um ofício do CONDEMA para a CETESB solicitando informações sobre o andamento deste processo e também o resultado do laudo da análise da água do córrego. Alexsander citou os artigos 18 e 11 do regulamento da Lei Estadual nº 997/76, aprovado pelo Decreto nº 8.468/76, e suas alterações, bem como atender a Resolução CONAMA nº 357/05, alterada e complementada pela Resolução CONAMA nº 430/2011. **3. Cadastro municipal de nascentes em área urbana** - Pauta solicitada pelo Sr. Alexsander que questionou a Gabriela se a Prefeitura possui cadastro de nascente, a mesma não soube responder, então Alexsander sugeriu o CONDEMA fazer esta solicitação para a Prefeitura, se existe este cadastro. **4. Aprovação da Lei de alteração do FUNDEMA e Regimento Interno (documentos enviados por email em 01-06-2023)** - Maria José sugeriu reagendar esta pauta novamente para a próxima reunião. **5. Área permeável nas construções** - Pauta solicitada pelo Daniel que sugeriu uma campanha educativa sobre a importância de se preservar a área permeável em construções. Robson ressaltou que hoje a aprovação de projetos dentro da Prefeitura está inteiramente ligada à responsabilidade do profissional e que não há nenhum dispositivo dentro do código de edificações que consiga cobrar o efetivo cumprimento da permeabilidade do terreno, principalmente depois que se consegue o habite-se, pois não se tem mais acesso ao local. Gesiel relatou muitos bairros em que as residências lançam água de chuva na rede coletora de esgoto, sobrecarregando a rede com esta situação indevida. Alexsander sugeriu que a atual presidente do CBH-PS, Maria Eduarda, e presidente do CONDEMA auxilie na elaboração do projeto e na adequação junto a busca do recurso financeiro a "fundo perdido" junto ao FEHIDRO. Gesiel sugeriu um informativo sobre este assunto junto a Prefeitura/Condeama e Sabesp sobre direitos e deveres e propôs a distribuição em igrejas e escolas. Maria José sugeriu um projeto de educação ambiental, despoluição de bacias dentre outras coisas em uma parceria público/privada. Robson sugeriu uma cartilha para conscientização da população. **6. Informações Gerais** - Gesiel enalteceu a parceria da Sabesp com a nova administração do Mercado Municipal pelo trabalho em conjunto contra o mau cheiro.

  
Walmir Medeiros  
Vice-presidente

  
Maria Eduarda San Martin  
Presidente